

辉煌成就 奋斗历程

——沧州掠影



“匠心，精益求精，汇聚其才去做一件事。”这是匠心文化产业集团董事长孙英杰的座右铭。

用匠心做匠心文化

——匠心集团倾力打造汉文化小镇

本报记者 刘彦芹 祁洁 摄影 陈雷

让家乡成为 外人羡慕的地方

刘彦芹

“最让我扎心的，就是当我说老家是献县时，对方无人知晓。”

长年在外地跑，孙英杰常被问起籍贯，听到献县这个名字，很多人一脸茫然，“没听说过”，偶有知道的，也是一句“钦定泛区，你们那很穷”。

扎心过后，孙英杰内心深处，一直在呐喊着一个声音：让家乡成为外人羡慕的地方。

在这个声音感召下，他回家乡兴业；在这个声音感召下，他重磅捐助助教；在这个声音感召下，他热心公益；在这个声音感召下，他不断寻求让家乡乡名响亮起来的途径。

乌镇、周庄、同里、西塘，一些江南小镇一直是人们向往的地方。

献县要依托什么？

献县历史底蕴厚重，人文资源丰富；献县是实事求是发源地，儒家文化再生地，是西汉时代全国著名的文化中心之一，古老的《诗经》《左传》《周礼》等都因献县留传后世；献县拥有古御道上的重镇单桥，单桥精神传承着“久久为功，拼搏奉献”的文化基因；献县有民族英雄马本斋、佩剑将军张克侠，红色故事在这里传颂；献县还有华北第一堂，是中西文化交汇地，当年曾经有众多的国际汉学大师在这里工作到老……

按旅游业发展一般规律，一个国家人均GDP达到3000至5000美元，就将进入旅游休闲消费的爆发性增长期，2020年，我国人均GDP已超过这一标准，居民休闲时间也在不断增多，旅游需求水涨船高。沧州市旅发大会催发全市旅游资源挖掘，献县发展旅游产业，可谓得天时地利，汉文化特色小镇的建设思路越来越清晰。

孙英杰找到了路。

迈步伊始，众人拾柴。孙英杰反复说，他非常感恩支持他的那些人，凭着自己做不成什么，自己实在也没做什么，却吸引了众多帮助者：当地党委、政府的支持，社会贤达的支持，普通百姓的支持，都让他常感感恩之泪。献县文化界听说他要展示与传承献县历史文化，更是不断地提供历史文化支撑。献县文化泰斗朱惠民先生年事虽高，但却一直支持着小镇建设。

孙英杰心中的声音化为蓝图，还需待时日，但他的初衷与行动让人感动。

也许有人会质疑，囿于家乡情感，是否有些狭窄？“一室不扫，何以扫天下？”一个人，如果不爱养育自己的家乡，怎么会爱祖国？如果不爱身边的乡亲，何谈爱人类？一个群体，虽身达却无济他人之情怀，纵有物质的充裕，没有情操的高尚、灵魂的高贵，也不会吸引真正的美慕。

相信这个以文化为底色的小镇，假以时日会焕发光彩，成为沧州的一张名片。



匠心传承——桥风景万般情怀

花香，鸟鸣，小桥，流水。初夏游单桥景区，目之所及，皆是美好。

记者并不是第一次游览此地，但有幸由景区的肇画者——匠心文化产业集团董事长孙英杰亲自解说，自是不虚此行，收获颇丰。

漫步景区，一座条石砌成的弧形拱桥横跨水面。孙英杰介绍说：“明朝时期，滹沱河水势又大又急，那时单桥是座木桥，屡修屡毁，老百姓无法过河。崇祯年间，政府牵头地方出面募资建造石桥，鉴于这里河道狭窄、水流湍急，在建单桥大桥的同时修建了这座小石桥，方便人们通行。”

走下桥，孙英杰指着桥拱两侧的楹联一边读一边解释：“‘四百年同庚来与善桥添姊妹，一千年不老好凭义举记沧桑。’这座桥之所以叫莲心桥，除了由众人善行义举修建之外，还有廉吏与百姓心连心之意。它和单桥是姊妹桥，精神一脉相承。”听罢，不禁肃然起敬。单桥景区打造，可谓处处用心。

走着，河畔一座茅草屋映入眼帘。高柳夹岸，鸟鸣啾啾，记者不由感慨：“在这儿静坐读书多好！”孙英杰笑着说：“没错，这里是为了纪念明末清初学者王余佑复建的‘枕韵斋’。王余佑文武双全，父兄抗清罹难后，在易县五公山隐居，后受邀到献县讲学，之后即以献县人自居。他编著的《乾坤大略》，至今仍是国内著名的军事专著。门口这副对联‘拥书成稳睡，抱月共高谈’，正切合王余佑的性格。”原来，单桥景区处处都是故事，且得细细品味呢。

路过“成趣园”，绿树花繁，流水淙淙，一片桃源胜境。孙英杰接着“剧透”：“这里复建的是金代献县大隐士梁子直之隐居之地。梁子直好隐不仕，一生仰慕陶渊明，他在

城郊买了50亩地筑园，每日快毅于山水田园之间，并取《归去来兮辞》中‘园日涉以成趣’之意，取名‘成趣园’。这些牌子上的诗，都是当时仰慕梁子直的名卿巨公为成趣园题的，像党怀英、耶律楚材等。”说着，他吟诵起描写成趣园的诗来：“渊明晋名流，贤达早自悟。一为折腰屈，幡然赋归去……”

步入庭怀路，一棵棵槐树枝繁叶茂、郁郁葱葱。听着歌咏单桥的故事，走到纪念馆旁，一群孩子正身着汉服在老师的诵读下，神情并茂地朗诵《游子吟》：“慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归……”

献县东方红小学学生周天一告诉记者：“妈妈无微不至地照顾我，我一定好好学习，不辜负妈妈对我的期望。”孩子通过吟诵古诗，已把无私的母亲深深记在心间。

匠心独运——接地气落地开花

“咱这儿不是旅游城市，砸这么多钱搞旅游图啥？”平日里，常常有人这么问孙英杰。人们问得不无道理。

匠心集团前身是房地产开发公司，经过十多年的发展，累计开发建设完成超过百万平方米的商用楼与住宅。可孙英杰房子盖得好好的，为啥还要跨界？

原来，他有颗不甘的心。干过建筑租赁，卖过仿瓷，做过装修，后来受到一位海归朋友的启发，又干起了房地产。腰包渐渐鼓了起来，可每当有人问他：“你是哪儿的人？”他回答“献县”二字，常常人听了摇头：“没听说过。”每次，孙英杰都觉得心中空落落的。

献县虽是个小城，却有着深厚的文化底蕴：实事求是的发源地，儒家文化的再生地，红色基因的传承地，金丝小枣的原产地，世界最长的不对称石拱桥——单桥的坐落地。献

县历史上人才辈出，儒家文化复兴者献王刘德、隋代经学大师刘炫、哲学大师张岱年、绿林豪侠窦尔墩……怎样将这些藏在“幕后”的文化展现在台前？他一直在不停地思考。

机缘巧合，2015年，一位朋友建议：“你可以尝试搞特色小镇，把房地产和旅游融合起来。”听后，孙英杰顿觉柳暗花明又一村。“对，献县深厚的历史文化，正是旅游业发展的‘富矿’，特色小镇正好能让文化、旅游、房地产三者水乳交融。”灵感如洪流般从他脑中涌出。

外出参观考察，反复找专家、专业团队论证，如何将特色小镇打造出特色？他为此不停奔走。

匠心，精益求精，汇聚其才去做一件事。甘于奉献、久久为功的单桥精神，就是一种匠心精神。孙英杰把公司名称改为匠心文化产业集团有限公司，决定独具匠心打造汉文化小镇，传承单桥精神。

如今，汉文化小镇规划已经成型，规划内容高度响应国家政策方针，并结合当地文化与产业发展情况，已融入了献县2035年国土空间规划。规划定稿过程亦是十分艰辛，孙英杰始终坚持，特色小镇一定要结合当地实际情况，不能过分追求高大上，只有接地气才能“落地开花”。因此，6年来，规划被推翻3次，又被重新斟酌细化，经过孙英杰与不少产业专家、策划运营专家、顶级规划设计师的多次论证，规划设计最终定稿，奠定了项目落地实施的坚实基础。

走进汉文化小镇会客厅，小镇的规划图赫然在目，在孙英杰的详细介绍中，小镇的未来蓝图徐徐展开。

以汉文化为魂，以滹沱河为脉，以古御道为轴，以单桥为基础，以五大产业为支撑，规划打造“一宫”“二园”“三阁”“四家”“五区”“六馆”“七街”“八巷”“九桥”“十景”“百匠”“千

再次走上单桥，游人来来往往中，它依然雄浑朴重，沧桑如昔。桥面上深深的车辙，默默诉说着过往的繁华。站在桥上回望，那桥，那水，那景，与单桥相依相偎，浑然一体。耳畔传来悠婉的曲调：“这一座桥铭记着善良，宽厚的肩膀堆满担当，浪花飞逝，岁月不磨，千万人的名字依旧发光……”

2019年，匠心文旅集团斥资沿滹沱河故道，对单桥进行了全方位规划和建设。目前单桥景区内19个历史人文景点，尊重历史文化，保留自然生态，恢复人文景观，按照乐、礼、孝、善的顺序，生动展现了“京南汉都，文化献县”的独特魅力。

如今，饱经风霜的单桥不再孤单寂寞。它不仅有了莲心桥、善人桥等历史人文景点的陪伴，还有来自天南海北的人来拜访它、结识它、赞美它。单桥已由一桥风景涅槃为万般情怀。

“万户”等景点。建日华宫，开展学术研究，深挖汉文化及本地历史文化；讲经授道，传播弘扬中华文化精髓；穿汉服、说汉语、吃汉食、沐汉浴，让游客们切身体验优秀传统文化，感受汉代儒学文化的精髓；以民间百人百匠的非物质文化遗产为基础，开发系列文创产品，为人们打造全新的文化体验。

到2025年，小镇计划年接待游客120至150万人次，直接创造5000人以上就业岗位，旅游营业收入达到6亿元以上，产业部分达到4亿元以上，年纳税超过1.2亿元。实现生产、生活、生态“三生融合”，特色文化、特色旅游、特色产业、宜居社区“四位一体”；

……产业、文化、旅游“三位一体”，一二三产业“三产联动”，不久的将来，献县汉文化小镇定会让“诗和远方”更有魅力。

匠人情怀——予人玫瑰手有余香

“叮铃铃……”下午4时45分，献县匠心英杰小学放学铃声响起，学生们排着队伍有序地走出校园。孩子们从孙英杰身边走过，纷纷向他敬礼问好，孙英杰微笑着招手回应，满脸幸福。

操场上，孩子们正在高兴地追逐奔跑。“孩子们，这就是资助我们学校建设的孙叔叔。”校长耿广建话音刚落，孩子们停下来，纷纷投来敬仰的目光，一个男孩向孙英杰鞠了一躬。

孙英杰席地而坐，孩子们围坐过来。耿广建对孩子们说：“我们学校之所以叫匠心英杰小学，匠心集团捐助仅是原因之一，主要原因是献县文化底蕴深厚，历史上出现过很多先贤，他们怀匠心用匠人精神传承文化，对中国历史作出了很大贡献。希望你们好好学习，传承他们的匠心，为社会发展添砖加瓦。”孩子们一边听着，一边不住地点头。

多年来，孙英杰一直热衷公益和慈善事业。献王陵作为全国重点文物保护单位，经过多年的风雨侵蚀，很多地方出现了沟壑。孙英杰得知情况后，2013年，出资30万元对献王陵进行了维护保养。

2014年，孙英杰投资400万元，资助献县十五级乡尹店村建设鑫达小学。学校占地面积7534平方米，实验室、微机室、图书室等配套设施齐全，可容纳学生400余人。

2018年2月，孙英杰捐资

1000万元，资助建设匠心英杰小学，学校可容纳2000余名小学生在校就读，是目前献县规划建设规模最大的小学。

10多年来，匠心集团在公益慈善事业方面做的事情数不胜数，先后为灾区、贫困家庭、爱心人士等慷慨捐款累计2000余万元。

“有一分光，就发一分热。匠人，匠心，做任何事，这4个字都不可缺失。”这是孙英杰的坚守。